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Engagera de oorganiserade 
Kommunfullmäktiges fasta beredning 2  

- människor behöver människor



 

 

Sammanfattning  

Det behövs öppna dörrar där man kan komma och gå som man vill.  

De oorganiserade har valt att vara det (i många fall). 

Kommunfullmäktiges fasta beredning 2 fick ett uppdrag av kommunfullmäktige att 

genomföra en undersökning kring de oorganiserade i kommunen samt se till 

behoven för ett aktivitetshus. Beredningen har baserat sin rapport på 

medborgardialoger och studiebesök. Tre ungdomsutvecklare har anlitats, och det har 

även genomförts en stor enkätundersökning till samtliga av kommunens föreningar 

för att se hur de tillsammans med kommunen kan möjliggöra ungas deltagande. 

Beredningen har utgått utifrån tre frågor under uppdraget:  

1) Hur når vi ut med alla aktiviteter som pågår i kommunen?  

2) Hur skapar vi nära mötesplatser?  

3) Hur får vi bättre samverkan för de insatser som finns för unga?  

Beredningens undersökning har visat att alla unga idag vill kunna ses på platser som 

inte enbart innebär att de måste engagera sig i en förening.  För att nå ut till alla 

ungdomar finns det några saker som enligt de unga själva utmärker en god 

mötesplats: 

• Man kan komma och gå som man vill, 

• Inga krav på ekonomisk eller social status, 

• Platsen är tillgänglig inom gångavstånd för många eller lätt att ta sig dit med 
kollektivtrafik, 

• Tillgänglighet, 

• Platsen är välkomnande och bekväm att vistas på, 

• Platsen möjliggör möten med både nya och gamla bekanta, 

• Tillgänglighet till mat och dryck är ofta attraktivt,  

• Platsen är gratis eller billig att komma till och är öppen för allmänheten.  
 

Ett aktivitetshus vore ett sätt att förverkliga många av punkterna ovan som 

ungdomarna önskat. Var aktivitetshuset ska placeras är en svår fråga, men unga vill 

ha den på en plats som är central och trygg. Beredningen anser dock att den 

lokalutredning som kommunen genomfört under 2023 kan öppna dörrar och leda 

till nya arbetssätt att nyttja kommunens befintliga lokaler för att uppfylla 

ungdomarnas önskemål kring en plats att mötas.  

Kommunen behöver jobba med befintliga verksamheter och ge dem de 

förutsättningar som de beskrivit i samtal med beredningen och som 

redovisats i denna rapport, exempelvis att MK-huset vill ha fler öppettider.  



 

 

Beredningen ser att det pågår många bra insatser på olika håll i kommunen för 

ungdomars möjlighet att ha en meningsfull fritid.  

Det viktigaste att ta med sig från denna rapport är att samnyttja de resurser som 

finns i kommunen - nämnder och tjänsteorganisationen behöver synkas. 

Ungdomsutvecklarnas undersökningar ger oss flera svar på varför unga är 

oorganiserade:  

• Det är skillnad mellan att vara aktiv i en kulturell, och icke fysisk förening, 
och att vara aktiv i en fysisk förening och träna, 

• Orsakerna till att unga slutar varierar men några anledningar är skador, 
petning, konsekvenser av en pandemi eller att ekonomin inte räcker till när 
man studerar. 
 

Vidareutveckling av kommunens egna verksamheter för att främja ungas 

deltagande i samhällslivet 

• Fältarna och polisen anser att de två kvällar i veckan fältarna går runt i kommunen 
är alldeles för lite, särskilt nu när inte längre nattvandrarna finns. De skulle kunna 
göra så mycket mer, och de vill påverka.  
 

• Aktivitet förebygger & After School - AF-gruppen önskar att fler skolor får 
Afterschool-konceptet, vill utöka konceptet till fler åldrar. 
 

• MK-huset och fritidsgårdarna - öppet fler dagar, lovpengar till alla lov, föreläsningar 
med exempelvis polisen, samarbete med föreningar och hitta nya vägar för HBTQI. 

De tycker även att fritidsbanken måste marknadsföras mer. 
 

  



 

 

Ordlista  

Mötesplatser  Beskrivs som det tredje offentliga rummet, som inte är 

skola, arbetsplats eller jobb. Att arbeta mer med ett 

offentligt rum sker genom att utnyttja kommunens lokaler 

bättre, fast scen på torget, fritidsgårdar, 

evenemangskalender mm. (Kommunfullmäktiges fasta 

beredning 2, sociala bokslut 2022) 

Oorganiserad De individer som inte har någon plats att vara utöver 

hemmet och som inte är engagerade i föreningar. 

Petning Att utesluta någon ur laget/gruppen, det vill säga att lag 

och tränare toppar lagen så bara de bästa får spela på 

matcherna, och de andra får sitta som reserv på bänken 

och inte få spela för att de inte är tillräckligt bra. 

Socioekonomiska 

faktorer 

Med socioekonomiska faktorer avses en persons ställning i 

samhället. Definieringen av en 

persons socioekonomiska ställning grundar sig på uppgifter 

om personens huvudsakliga verksamhet, bostad, yrke, 

yrkesställning och var hen bor. 
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1 Inledning 

1.1 Uppdragsbeskrivning  

Kommunfullmäktiges fasta beredning 2 fick i uppdrag av fullmäktige att undersöka 

förutsättningarna och möjligheterna för att aktivera de oorganiserade (de som inte 

har någon plats att vara utöver hemmet och som inte är engagerade i föreningar). 

Detta innebar även att utreda frågan om ett aktivitetshus eller liknande i befintliga 

lokaler.  

Frågeställningar som beredningen arbetat efter: 

• Vilka goda exempel kan vi dela med oss av?  

• Hur når vi de oorganiserade?  

• Vad hade invånarna velat göra i ett aktivitetshus?  

• Förslag på plats för aktivitetshus? 
 

Resultatet av uppdraget är en analys av framgångsfaktorer och goda exempel från de 

föreningar som lyckats väl, enkät till alla föreningar i kommunen för att få en större 

bredd och ett kunskapsutbyte, samt en kartläggning kring hur oorganiserade vill 

engagera sig och vad som krävs för ett aktivitetshus. 

1.2 Bakgrund  

Det finns ett politiskt intresse att kommunen ska vara en möjliggörare för 

civilsamhället, invånare och föreningar. Ett aktivitetshus för oorganiserade behöver 

utredas då det varit en framgångsrik modell i andra kommuner för att förebygga 

psykisk ohälsa. Samtidigt ser vi dalande siffror på hur många som engagerar sig i 

föreningslivet. Fritid och föreningsliv utgör en mycket viktig del för många ungas liv. 

Föreningslivet bidrar till samhällsnytta och bidrar till ökat välmående. Denna 

negativa trend ser vi även i Ängelholm. Det är de medelålders och äldre som håller 

föreningslivet vid liv och som skolat ungdomarna till aktiva samhällsmedborgare. 

Indikationer från lokala föreningar i Ängelholms kommun visar att många är oroliga 

för framtiden då eldsjälarna inte längre kan vara med på grund av exempelvis hög 

ålder.  

Men det är inte nattsvart, i kommunen finns det flera föreningar som har 

lyckats väldigt bra och där intresset är stort för att engagera sig. 

Engagemanget tar nya vägar och dessa behöver vi analysera. Att engagera sig 

är en god grund för framtiden.  
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1.3 Syftet med uppdraget 

Syftet med uppdraget är att arbeta med psykisk hälsa och skapa mervärde för 

invånarna enligt KF beslut § 192, genom omvärldsbevakning och kartläggning. Goda 

exempel ska spridas. 

1.4 Avgränsningar 

Inte specificerat av kommunfullmäktiges och kommunstyrelsens presidium (samlade 

presidiet). Däremot har beredningen valt att specificera uppdraget på unga och unga 

vuxna.   

1.5 Beredningens sammansättning 

• Charlotte Engblom Carlsson 
(L) ordf. 

• Owe Johansohn (M) 1 vice 
ordf. 

• Mikael von Krassow (S) 2 
vice ordf. 

• Birgitta Hallberg (S) 

• Bengt Bengtsson (SD) 

• Henrik Lundquist (M) 

• Lars Goedecke (S) 

• Anders Davidsson (M) 

• Annely Silfwerax (C) 

• David Bergman (S) 

• Magnus Lindahl (SD) 

• Katarina Nilsson (KD) 

• Sven Dahlberg (S)
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2 Genomförande  

I detta avsnitt presenteras bredningens arbetssätt. 

2.1 Interna och externa aktörer 

2.1.1 Externa 

• All-aktivitetshus Malmö,  

• Enkät till samtliga föreningar i Ängelholms kommun och svenska 
kyrkan, 

• Fuzed Helsingborg, 

• HIK Kick Off, 

• Kommunala rådet för funktionshinderfrågor, 

• Sågenhuset Klippan, 

• Tryckeriet i Helsingborg, 

• Polisen,  

• Vejby IF. 

2.1.2 Interna  

• Aktivitet förebygger och After School, 

• Arbetsmarknadsenheten, 

• Fältgruppen, 

• Kommunikationsenheten, 

• MK-huset och övriga fritidsgårdar, 

• Susann Toft, lokalutredningen, 

• Ungdomsfullmäktige, 

• Ungdomsutvecklarna Ellis Jansson, Kiam Dahlstrand och Merella 
Jansson,  

• Ängelholmshem och Ängelholmslokaler. 
 

2.2 Föreläsare och studiebesök 

Beredningen har valt att fokusera på att kartlägga kommunens behov och haft flera 

olika interna verksamheter som presenterat sina arbeten och sina tankar kopplat till 

beredningens uppdrag. Detta har gett intressanta dialoger.  

Beredningen hade en Kick off för sitt arbete hos Vejby IF under våren där 

föreningens olika sociala insatser, utöver idrottsbiten, presenterades. 

Tre studiebesök har genomförts för att studera möjligheterna kring ett aktivitetshus. 

Beredningen har valt olika exempel för att få en större bredd. Samtliga ledamöter har 

fått inbjudan att följa med till Aktivitetshuset Sågen i Klippan, samt Fuzed i 

Helsingborg. Presidiet har även besökt Tryckeriet i Helsingborg 
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Beredningen har också tagit del av tjänsteorganisationens lokalutredning för att se 

vilka lokaler som kan utnyttjas framöver som ett aktivitetshus. 

2.3 Medborgardialog  

Beredningen har baserat sina slutsatser på fakta insamlad från kommunens olika 

verksamheter, och vägt upp detta med medborgardialoger. Syftet var att kartlägga 

kommunens verksamheter och vilka aktiviteter som finns, samt att utreda invånarnas 

behov kring en meningsfull fritid. 

För att få fördjupade analyser timanställdes tre gymnasieelever som under 5 veckors 

genomförde undersökningar åt beredningen. Ellis och Merella Jansson genomförde 

tillsammans en undersökning där de gick på stan och fick in 71 svar. Kiam 

Dahlstrand genomförde en liknande undersökning där han fick in 62 svar. 

Ungdomsutvecklarnas egenskrivna rapporter och övriga medborgardialoger går att 

läsa i sin helhet under dnr 2022/638, och på kommunens hemsida på sidan för 

medborgardialoger.  

Beredningen genomförde tre enkätundersökningar: 

• Enkät till föreningar som anses lyckats bra för framgångsfaktorer. Vejby IF 

och Rögle. Juni 2023. 

• Enkät till Ungdomsfullmäktige (UFM). Juni 2023.  

• En större enkät skickades ut till samtliga föreningar i kommunens register 

som får föreningsbidrag samt till Svenska kyrkan. Antal svar: 35. September 

2023. 

2.4 Workshops 

Beredningen har efter sommaren haft flera workshops för att bearbeta slutrapporten 

och komma fram till gedigna slutsatser och en god analys. De har velat basera sitt 

resultat på flera källor och har tagit åt sig en stor mängd fakta.  

2.5 Rapporter och undersökningar 

Beredningen betonar att barnrätt har varit en viktig del av detta arbete där 

barnkonventionen varit en ledstjärna. Beredningens ledamöter har tagit del av en stor 

mängd rapporter. Samtliga handlingar som rör uppdraget, t.ex. minnesanteckningar 

och presentationer, finns att tillgå via kommunens diarium under diarienummer 

2022/638.  
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3 Omvärldsgranskning  

Utöver att kartlägga hur grannkommunerna arbetar med frågor kring aktivitetshus 

samt ungas fritid så har en litteraturstudie genomförts i vintras där beredningen tagit 

del av flertalet artiklar för att bredda sina kunskaper. Nedan är ett axplock av deras läslista 

med fokus på ungas fritid samt exempel på aktivitetshus från hela Sverige. 

3.1 Ungas meningsfulla fritid 

Beredningen har tagit del av två rapporter från MUCF för att skildra ungas rätt till 

en meningsfull fritid och hur förebyggande insatser sparar samhället sociala och 

ekonomiska kostnader. Alltför många unga hamnar i olika former av svårigheter 

under sin uppväxt vilket ofta beror på socioekonomiska faktorer så som platsen man 

bor på. Ofta beskrivs detta som ett storstadsfenomen i utsatta områden, men det 

förekommer också på mellanstora orter och på landsbygden.1 

Unga som är i riskzonen att hamna i utanförskap är en överrepresenterad 

grupp på Sveriges fritidsgårdar. Den öppna fritidsverksamheten är på så vis en 

viktig plats för ungas välmående, inflytande och delaktighet. Förebyggande insatser 

kommer dessutom ofta fler till gagn än dem i riskzonen. Ofta vet kommuner och 

andra myndigheter vad det kostar att driva främjande och förebyggande 

verksamheter. Ibland även vilken effekt det har. Men lika ofta saknas en bild av 

kostnaden för att misslyckas. Vad ungas utanförskap, framför allt på lång sikt, kostar 

samhället när det misslyckats att fånga upp dem i skolan eller på fritiden.  

Därmed handlar rapporten bland annat om värdet av att genom tidiga insatser 

bromsa ungas resa mot utanförskapet. Att helt enkelt börja se tidiga insatser 

kring ungas fritid som en social investering – med en potentiellt mycket hög 

avkastning.2 

Rapporten ”Unga har rätt till en meningsfull fritid – tillgång, trygghet och hinder 

(Ung idag 2020)” är en del av MUCF:s uppföljning av det ungdomspolitiska målet 

att alla unga ska ha goda levnadsvillkor, makt att forma sina liv och inflytande över 

samhällsutvecklingen. Den baseras på den nationella ungdomsenkät som MUCF 

genomför vart tredje år bland unga i åldrarna 16–25 år. I rapporten skildras även 

ungas upplevelser av trygghet på sina fritidsaktiviteter samt vilka hinder de möter.3 

 

 

1 MUCF. 2022. Direkt citat. 
2 Ibid. Direkt citat.  
3 MUCF. 2020. Direkt citat. 
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3.2 Allaktivitetshus  

Jönköpings 
kommun  

I Jönköping har de inte ett aktivitetshus. Istället görs prioriterade 
insatser i fyra områden. 
”Konceptet handlar bland annat om att stärka aktiviteter för barn och 
unga, bidra till att skapa ökat studiestöd för skolframgång och 
meningsfulla fritidsaktiviteter.” (Jönköping, 2023) 

Nora 
kommun 

I Nora har de ett aktivitetshus som är en mötesplats för föreningar, 
organisationer och kommunal verksamhet. Här finns möjlighet att hyra 
lokaler, bl a föreningar för dans, boule och bågskytte. Här finns även 
fritidsbanken, daglig verksamhet, kommunal naturskola och Komtek 
m.fl. (Nora kommun, 2023) 

Malmö 
Fryshuset 

Fryshuset är en nationellt omfattande verksamhet som bedriver ett 50-
tal olika verksamheter inom områdena skola, ungdomskultur, arbete & 
entreprenörskap samt föredöme & framtidstro. På Fryshuset har unga 
möjligheter att utöva sina passioner, skapa och delta i ungdomsdrivna 
aktiviteter, utbildningar och arbete. Fryshuset vänder sig till alla unga 
och fokuserar särskilt på dem som lever i utanförskap. ”Vi tror att alla 
kan lyckas och är värda en andra chans.” (Malmö, 2023) 

Fuzed 
Helsingborg 

FUZED idé är att binda samman dataspelandet med en aktiv och 
hälsosam livsstil. Konceptet är att skapa en kreativ fysisk plats för barn 
och unga där de kan mötas – aktivitetsytor för spel och sport – med 
stort fokus på fysisk hälsa. Alla ska ha möjligheten att kombinera 
dataspelandet med fysisk aktivitet, därav är verksamheten gratis för 
barn och unga. (Fuzed, 2023) 

Klippan 
Sågenhuset 

Här har över 30 olika föreningar sin verksamhet. Huset rymmer både 
café, street-yta, replokaler, maker-space, isbana, fritidsgård, 
möteslokaler och en stor arrangemangslokal. Tillsammans med 
föreningarna skapar de en flexibel arena med öppna mötesplatser, 
möjlighet till spontanidrott och kulturupplevelser av olika slag. I 
Sågenhuset skapas en levande plats där människor möts, träffar nya 
vänner och provar på aktiviteter. För allas fritid helt enkelt. (Klippans 
kommun, 2023) 

Alla hjärtans 
hus 
Halmstad 

Alla Hjärtans Hus är en öppen mötesplats för de som är äldre och 
deras närstående. Här finns möjlighet att besöka caféet och delta i 
aktiviteter som anordnas av frivilliga, organisationer och föreningar 
med stöd av kommunen. (Halmstads kommun, 2023) 
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4 Analys  

Vi ser allt fler tecken på psykisk ohälsa. Omvärldsbevakning och särskilt kommunens 

egna verksamheter pekar på att unga idag ”upplever allt mer stress, ensamhet och 

undrar hur man ska bli rik.”  

Kommunens verksamheter erbjuder en mängd olika aktiviteter för 

oorganiserade - problemet är att få känner till dem.  

 

Det finns stor potential i att samverka inom organisationen och nyttja kommunens 

resurser bättre.  

4.1 Vi måste hjälpas åt för att möjliggöra en bra fritid för unga 

4.1.1 Verksamheter inom kommunerna 

Nedan beskrivs flera verksamheter i kommunen som arbetat aktivt med att möjliggöra ungas 

deltagande, med förslag från dem själva på hur de kan göra sitt jobb ännu bättre. 

Fältarbetarna 

Fältarnas syfte är att etablera kontakt och bygga relationer med de unga: dag-, kvälls- 

samt nattetid. Idag har de en ungdomschatt där de chattar med ungdomarna, och de 

arbetar bland annat med gruppaktiviteten ”människan bakom uniformen” (MBU).  

Fältarna vill poängtera att för de unga som verkligen är oorganiserade och 

”strör runt på stan” är det inte föreningslivet vi behöver fokusera på utan vi 

måste se hur de har det hemma. Det är där vi kan göra en verklig insats.  

• Idag går fältarna runt på stan två kvällar i veckan, vilket de anser är alldeles 
för lite. Särskilt nu när nattvandrarna inte längre finns. Gruppen har en 
ambition att påverka och skapa en meningsfull fritid för unga – de anser att 
de skulle kunna göra så mycket mer för kommunens unga med rätt resurser.  
 

Arbetsmarknadsenheten 

Arbetsmarknadsenheten har ett projekt som benämns ”projekt Level Up”, som 

vänder sig till unga 13–24 år. Projektet arbetar för att främja psykisk och fysisk hälsa. 

Det är ett samarbete mellan kommunen, Ängelholms Näringsliv och Rögle BK. 

Syftet är att få sysslolösa ungdomar att utbilda sig eller få arbete. Det handlar om att 

jobba med problematisk skolfrånvaro samt att fler unga blir behöriga till gymnasiet. 

Projektet jobbar bland annat med skollovs- och ungdomsjobb.  

 

Enheten påpekar att många unga idag sitter hemma vid datorn då de saknar 

modet att träffa andra. Den sociala biten är en utmaning och därav är de inte 

föreningsaktiva. Det beskrivs att unga idag saknar mål och att den ständigt 

föränderliga arbetsmarknaden gör det problematiskt.    
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Aktivitet Förebygger och After School  

AF-gruppen består av två kommunala verksamheter som arbetar inom tre områden:  
• obligatorisk föreningstimme för alla barn i åk 4 och åk 6,  
• individuella insatser som behövs göras för barn i någon form så de kan delta 

på aktiviteten,  
• samt After School som är för unga i årskurs 4, 5 och 6 där de kan prova på 

olika idrotter utan kostnad eller närvaroplikt.  

 

AF-gruppen önskar att fler skolor får After School-konceptet, och att de gärna 

vill utöka till fler åldrar. 

MK-huset och fritidsgårdarna  

Fritidsgårdar är en viktig verksamhet för alla unga. MK-huset har öppet för 

ungdomar från årskurs 7 till 18 års ålder. De har som flest besökare på fredagar med 

130 besökare, och söndagar ca 70 st.  

 

Utöver MK-huset finns flera fritidsgårdar i kommunen. Strövelstorps fritidsgård är i 

kommunal regi - övriga i Vejbystrand, Hjärnarp och Munka Ljungby drivs av ideella 

föreningar.  

 
• MK-huset vill utvecklas och ha öppet fler dagar, lovpengar till alla 

lov, föreläsningar med exempelvis polisen, samarbete med föreningar 
och hitta nya vägar för HBTQI. De tycker även att fritidsbanken 
måste marknadsföras mer.  
 

Polisen  

I dialog med polisen beskriver de att det finns ungdomar som saknar ett meningsfullt 

sammanhang. Även om det finns aktiviteter och förebyggande insatser vet 

ungdomarna inte om det.  

 

• Polisen anser att vi behöver höja medvetandegraden och möta 
ungdomarna på den plats där de är.  

 

Vi står inför utmaningar vad gäller ungdomar även om ungdomarna i kommunen 

generellt har det bättre med förbättrade skolresultat och ett fungerande skyddsnät 

(elevhälsan). Polisen beskriver att det är för lite nu när fältarna bara är ute två kvällar 

i veckan, då Nattvandrarna inte längre finns.  

Ungdomsfullmäktige (UFM) 

UFM anser att de behöver få mer insyn i den politiska processen för att göra rollen 

som ledamot mer intressant. De önskar att få delta i beslut som referensgrupp då det 

vore intressant. De önskar även få delta på liknande sätt som andra råd inom 

kommunen med arvodering.   
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Ängelholmshem och Ängelholmslokaler 

Ängelholmslokaler berättar att både elverket och Villanskolans kommande 

skyddsrum är lokaler som idag står tomma och har ett bra läge för aktiviteter. De 

påpekar också att det är viktigt att de får reda på eventuella önskemål i god tid från 

nämnderna för att kunna planera sin verksamhet. Ängelholmshem gör ett 

imponerande arbete för att lösa socioekonomiska problem på Ängavången och 

Kulltorp så de blir bättre mötesplatser för våra invånare. De satsar också på att göra 

Willan och Viktoriagården till sociala mötesplatser då dessa byggs om från särskilt 

boende till seniorbostäder. 

4.1.2 Ungdomsutvecklarnas resultat 

Syftet med ungdomsutvecklarnas undersökningar var både att undersöka 

varför eller varför inte unga engagerar sig i föreningar, samt se vilka aktiviteter 

som unga vill ha i ett aktivitetshus i Ängelholm. 

Sedan pandemin har antalet aktiva unga i föreningar minskat i Ängelholms kommun. 

En negativ konsekvens har blivit att fler föreningar behövt flytta eller stänga på grund 

av inflation tillsammans med minskat engagemang.  

Jansson & Jansson 

Genomförde en enkätstudie där de gick runt på stan och bad unga svara på nio korta 

frågor. Slutsatserna handlade om att unga slutar vara aktiva i föreningar av olika 

anledningar. De mest förekommande svaren gällande aktiva sporter är på grund av 

petning, det vill säga att lag och tränare toppar lagen så bara de bästa får spela på 

matcherna medan de andra får sitta som reserv på bänken. De anses inte få spela för 

att de inte är tillräckligt bra. Det handlar i stora drag om att vinna och detta är något 

som ungdomsutvecklarna tidigare stött på genom sin uppväxt. Detta har sedan 

fortsatt under hela grundskolan och när unga ska börja gymnasiet blir alla som laget 

inte anser kan bli proffs petade. När man är äldre och går i högstadier/gymnasium 

och blir petad kan det vara för sent att börja på någon ny sport.  

 

Flera ungdomar uppgav att de hållit på med sporterna sedan tidig ålder och det tar 

flera år innan man blir bra på något. Ska man då börja med en ny sport eller vara 

aktiv i en ny kulturell/mindre fysisk förening? Då väljer fler unga att gå på gym då 

de vill bli starka och få den perfekta kroppen som förebilder har. Fördelarna med 

gym som den unga åldersgeneration kunnat konstatera är dels hetsen med ”den 

perfekta kroppen”, att det är försent att börja på någon ny sport eller att det man 

själv kan bestämma och anpassa träning efter sitt egna liv då man på vissa gym kan 

träna dygnet runt, hur länge och hur ofta man vill. 

• En annan orsak till att unga slutar med sporter är på grund av skador. När 
man skadar ett knä eller bryter armen kan det ta flera månader eller år 
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beroende på hur illa man skadat sig innan man kan fortsätta. På den tiden 
hinner man tappa mycket och känner att man ligger efter sina 
träningskamrater vilket skapar osäkerhet hos de unga. 
 

• Ännu en orsak är att skolan och studier tar tid. När unga blir äldre och börja 
studera på högskola flyttar man i vissa fall hemifrån. Studenter har dessutom 
inte mycket pengar. 
 

• En av de främsta orsakerna är att unga i högstadiet/gymnasier framför allt 
bryr sig mycket om vad andra tycker och tänker. Normer i samhället 
”bestämmer” vilka sporter som är ”coola” att hålla på med ex fotboll, 
innebandy, ishockey mm medan teater, sång mm är saker som ”små barn 
håller på med” detta gör att äldre unga inte vill associeras med detta och 
slutar. 
 

• Unga verkar även känna sig otrygga och oroliga och bilden 
ungdomsutvecklarna fått är framför allt konsekvenserna av pandemin. Under 
pandemin fick fler uppleva ena annan del av samhället när man inte fick göra 
en massa saker som var självklara förut. Under pandemin blev många mer 
bekväma på så sätt att vara hemma och koppla upp sig via meet möte, skola 
mm vilket sitter kvar hos individen. 
 

Dahlstrand 

Ungdomsutvecklare Dahlstrand genomförde sin undersökning genom att interagera 

med 62 unga individer med varierande åldrar, där majoriteten befann sig i 

gymnasieåldern. Genom att ställa ett brett spektrum av frågor kring 

föreningsengagemang och aktivitetshus har han fått en unik inblick i deras 

perspektiv.  

 

En central del av undersökningen var att försöka förstå varför vissa unga 

engagerar sig i föreningar medan andra inte gör det. Det blev uppenbart att 

skolan och konkurrerande aktiviteter spelar en avgörande roll i denna fråga.  

Vilka faktorer skulle då kunna öka ungas intresse för föreningsengagemang? De unga 

har betonat vikten av flexibilitet, tydlig kommunikation och framför allt, skapandet 

av inkluderande och välkomnande miljöer i föreningar. 62 unga personer deltog i 

undersökningen, varav 25 var för närvarande engagerade i en förening, 10 hade aldrig 

varit engagerade, och 27 hade tidigare varit engagerade. Vad kan öka intresset för 

föreningsengagemang bland unga?: 

• Flexibla engagemangsmöjligheter och tillfälligt engagemang för unga med 
hektiska scheman. 
 

• Tydlig kommunikation om möjligheter och fördelar med 
föreningsengagemang. 
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• Skapande av inkluderande och välkomnande miljöer i föreningarna. 
 

• Exempel som Vejby IF lyftes fram som positiva förebilder. 
 

De som är engagerade i föreningar fortsätter för att de betonar gemenskapen, samt 

att av prestation och måluppfyllelse i föreningen var också en motiverande faktor.  

Slutsatsen av undersökningen är att många unga är engagerade i föreningar, 

men de ser hinder i form av tidskonflikter med skolan och har önskemål om 

flexibla engagemangsmöjligheter.  

4.1.3 Föreningar 

Enkät till två föreningar som anses vara goda exempel 

”Vi har en röd tråd genom hela föreningen som bygger på samsyn och samarbete, där vi har en god 

transparens och tydlighet gentemot alla föreningens roller. Fler framgångsfaktorer är vårt kontinuerliga och 

genomarbetade arbetssätt utifrån hållbart ledarskap och hållbar utveckling för barn och unga, inte bara 

aktiviteten utan också människan. Genom vårt hållbarhetsarbete där vi har ett gott samarbete med såväl 

kommun som civilsamhälle vill vi belysa vikten av en aktiv fritid och ett livslångt intresse för idrott för 

främst barn och unga. Vi anser det viktigt att föreningar också tar ett socialt ansvar.” Rögle BK 

 

Goda exempel från föreningar som lyckats väl med att engagera unga handlar 

det om: socialt engagemang, inkludering samt mångfald. Kamratskap och 

tillgänglighet är med viktiga faktorer.  

 

Föreningarna fungerar som en mötesplats för alla, då alla alltid är välkomna och där 

de erbjuder flera olika aktiviteter. Det arrangeras aktiviteter på somrarna för alla, de 

engagerar sig i hållbart ledarskap och försöker få sina föreningar till platser där ”här 

vill man vara”. Föreningen är en mötesplats. 

 

En förening som lyckats väl är Vejby IF. De beskrev att de har en träffpunkt för 

alla åldrar som är väldigt populär, och hur de jobbar ständigt med byaandan 

– två saker de tror möjliggör deltagande och engagemang. Att inte nöja sig 

med att vara bra utan hela tiden vilja bli bättre och utveckla sig.  

 

Den viktigaste faktorn Vejby IF ser är samarbete såväl inom sin förening (undvika 

föreningar i föreningen) som externt med andra föreningar.  

 

Med ett bättre samarbete kan vi tillsammans nå fler barn och unga och ge 

förutsättningar för en aktiv fritid, som vi ser är en god hälsofaktor för 

samhället i stort. Med en större transparens gentemot varandra i en god 

föreningssamverkan, har vi tillsammans bättre förutsättningar att nå fler barn 

och unga och skapa ett mer välmående samhälle. 
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Enkät till samtliga föreningar som får föreningsbidrag 

På frågan hur föreningar och kommunen kan jobba tillsammans för att engagera de 

unga svarade de flesta att marknadsföring kommunikation är viktigt, samt skolans 

roll. Se bild 1. 

 

Bild 1. Hur kommun och föreningar kan jobba tillsammans  

 
Bild 2. Vilka aktiviteter upplever ni de unga saknar idag? 

Kommunens föreningar anger att de tror att allt färre unga deltar i föreningslivet för 

att: 

• De har för mycket i skolan så de lämnar då de känner sig stressade och 
orkar inte efter långa skoldagar. 
 

• Att föreningarna lägger ner mycket tid på kontakterna med kommunen och 
förbundet och har därför svårt att utveckla sin verksamhet vilket leder till 
färre engagerade medlemmar. 
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• Det finns så mycket annat som lockar barnen idag, särskilt med den digitala 
utvecklingen. 
 

• Att föräldrarnas syn på föreningslivet och ideellt engagemang spelar roll, 
det är inte längre självklart att man lägger ner tid på föreningslivet. 
 

”Man kan förmoda att det har att göra med en utveckling som sker i samhället rent generellt. Det 

är mycket digitala intresse som lockar och aktiviteter med fysiska personer och inslag har en högre 

ingångströskel än allt digitalt. Föreningsverksamhet ställer också ibland krav på en minsta 

närvaro, vilket är något som inte alla är beredda att ställa upp på.” 

Samtidigt skriver flera föreningar att de delar inte den uppfattningen, utan ser ett 

kraftigt ökat engagemang hos ungdomar.  

De orsaker som föreningarna själva ser gör att de lyckas utveckla sin verksamhet 

trots den negativa trenden listas nedan: 

• Att bara få umgås och vara, ingen elitsatsning utan breda tävlingar, 

• Delaktighet och engagemang,  

• Andan om en hel förening och inte separata lag som egna subkulturer, 

• Marknadsföring, 

• Specifika ungdomsprojekt, 

• Många penar på ledarnas engagemang, öppenhet och tillgänglighet, 

• Lagom stort ansvar, engagemang och arbete i föreningen,  

• Icke-tävlingsverksamhet, dvs fokus på annat också, 

• Aktiviteter som medlemmarna efterfrågar. 

 

Som en sista fråga fick föreningarna svara på om det var något mer de ville lägga till. 

Många svarade att de det är viktigt med öppna samlingsplatser för unga och 

barn gärna i innerstaden. Efterfrågan på digitalunderhållning är stor och 

något som inte finns idag.  

”Samlingsplatser för barn & ungdomar i centrala delar av staden. Det där naturliga ʺhängetʺ 

mellan skola och fritidsaktivitet där läxor görs och man käkar lite innan träning, med 

vuxennäravaro i huset. Det är där i ʺmellanrummetʺ som samtalen äger rum upplever vi, …. 

Vår upplevelse är att föreningslivet inte känner sig i synk med vare sig tjänstemän eller styrande 

politiker, vet man på Stadshuset vad som görs ute i verksamheterna?” 

4.2 En plats för unga att träffas 

4.2.1 Studiebesök och presentationer 

Allaktivitetshus Malmö  

Said Mekahal, sektionschef på Malmö stad informerar om de fyra allaktivitetshus 

som startats mellan 2011 och 2022 i Malmö, (Lindängen, Hermodsdal, Apelgård och 
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Munkhätteskolan). Verksamheten är förlagd i anslutning till skoldagen och är 

inskrivet i barnens scheman, från förskoleklass upp till nian. Alla aktiviteter är gratis. 

Men man måste anmäla sig till de aktiviteter som finns om man är yngre än 16 år. 

Dagen på allaktivitetshuset börjar med frukost och där finns även aktiviteter på 

rasterna. En sak som blivit mycket uppskattat är att man regelbundet varje vecka 

ringer upp barnens föräldrar för att berätta något positivt som hänt under skoldagen 

för det aktuella barnet. 

Aktivitetshuset är öppet även för övriga boende i området och omfattar aktiviteter 

både för äldre ungdomar, mammor och familjer. 

Varje allaktivitetshus har fem heltidsanställda och fyra deltidsanställda och budgeten 

ligger på 4,5 miljoner per hus. Ungefär 1000 besök görs per vecka och hus. 28-29e 

november har Malmö stad en informationsdag om sina allaktivitetshus. Said lovade 

att skicka inbjudan till detta, så får beredningen ta ställning till en eventuell resa dit 

längre fram. 

Sågenhuset Klippan  

Aktivitetshuset Sågen i Klippan hyser mer än 30 föreningar som här kan hyra lokal 

av kommunen för 85 kronor/kvm och år. Här finns café, streetyta, replokaler, 

musikstudio, isbana, fritidsgård, möteslokaler och en stor lokal för arrangemang. För 

de äldre finns boulebana och olika aktiviteter. Huset omfattar 14 000 kvm med 

öppna mötesplatser, möjlighet till spontanidrott och kulturupplevelser av olika slag. 

Öppettider måndag-torsdag kl.8.00-20.30, fredagar kl.8.00-18.00, lördagar kl.8.00-

15.00. Totalt arbetar sex personer på Sågen (två arbetar med verksamhetsutveckling, 

två som vaktmästare och två personer i caféet.) Driftbudgeten ligger på ca 2 mkr och 

personalutgifterna på lika mycket. 

Fuzed i Helsingborg  

Fuzed i Helsingborg är ett helt annat koncept där kommunen samarbetar med en 

privat aktör. På 3 000 kvm kan man både hålla på med gaming och sport för att skapa 

en positiv livsstil där gaming kombineras med fysisk aktivitet och hälsosam kost. Att 

bli medlem är gratis och då ingår tre timmars fri gaming per dag. Vill man spela mer 

måste man delta i någon fysisk aktivitet och på så sätt ”tjäna in” mer speltid. 

Anläggningen är utrustad med 16 gamingrum, Nordens första interaktiva sportgolv, 

10 stycken simracing-riggar (en typ av racingsimulator som efterliknar verklig racing), 

och sociala ytor där medlemmar kan umgås. 

Tryckeriet i Helsingborg 

Aktivitetshuset Tryckeriet benämner sig som ”en plats för och av helsingborgare”. 

Huset har tre våningar på totalt 4200 kvadratmeter med bland annat en stor scen, tre 

danssalar, samt olika rum för karaoke, e-sport och olika former av skapande.  
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Förutom återkommande aktiviteter, anordnas stora och små evenemang, 

gruppverksamheter och workshops tillsammans med både ideella föreningar som 

stadens kommunala verksamheter. Tryckeriets besökare omfattar alla åldrar – från 4 

åringar som tränar taekwondo till personer som är 80+ i bingoklubben. 

HIK Kick Off/kommunens råd för funktionshindersfrågor 

HIK Kick Off är en ideell förening som arbetar med personer med funktionshinder. 

Vid sidan av sportverksamheter finns HIK Kick Off även på MK-huset två kvällar i 

veckan (tisdag/torsdag). Verksamheten är uppdelad för ungdomar med psykiska 

respektive fysiska funktionshinder, och har blivit en populär mötesplats för dessa 

ungdomar då de upplever att de är en del av MK-huset.  

 

I samtal med kommunens råd för funktionshinderfrågor framkom tydligt att 

ungdomar, men också äldre personer med funktionshinder saknar en mötesplats att 

”hänga på”. Framför allt är det många av de boende i grupphem som saknar 

aktiviteter under helgerna och att få träffa likasinnade över en fika. 

4.2.2 Vilka behov finns i Ängelholms kommun för ett aktivitetshus? 

Enligt ungdomsutvecklarnas undersökningar vore ett aktivitetshus en bra idé.  

En del unga tycker att stora sporter som tar mycket plats såsom gymnastik, fotboll 

och ishockey inte ska finnas då de ligger på bra platser redan. Andra tycker alla 

föreningar som finns ska vara samlade på en plats. Dessutom vill en del ha MK huset 

i ett aktivitetshus då det är en plats som unga känner sig trygg på vilket.4  

 

Samtidigt är det flera unga som inte vet vad ett aktivitetshus är. Men det ska ligga 

centralt, där de som bor utanför tätorten ska kunna komma dit lätt med 

kollektivtrafik.  

 

Framgångsfaktorer för aktivitetshus  

• Verksamheten förlagd i anslutning till skoldagen och inskrivet i barnens 
schema, 

• Aktiviteter gratis och öppet för stor åldersgrupp, 

• Ingen närvaroplikt,  

• Insatser för att möjliggöra för de unga som inte kan/vill delta,  

• Lätt att ta sig dit med kollektivtrafik, 

• Kontinuitet utan krångel är en förutsättning för att lyckas på lång sikt. 

 

 

4 Jansson & Jansson. 2023. 
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4.3 Det mest talande av allt, vi har vetat detta länge och kommer 
ingen vart  

Det finns en hel del tidigare beredningar som berört ämnet, om man tänker på olika 

mötesplatser för såväl föreningsaktiva som de som strör runt på stan. Sedan 2015 

har beredningarna identifierat att det behövs fler mötesplatser i kommunen, ändock 

har inget hänt.  

 

• I beredningen ”Ängelholm som ungdomskommun’ har beredningen 
identifierat att det behövs fler mötesplatser. Det gäller framförallt 
ungdomar men det är viktigt att skapa mötesplatser för alla medborgare. 
Otillräcklig kollektivtrafik i tätorterna begränsar rörligheten vilket gör att 
boendeorten behöver ha ett tillfredsställande utbud av mötesplatser.  

• Beredningen för stadsmiljöer och miljöer tätort 2017 kom fram till att goda 
mötesplatser utmärks av att de är gratis eller billiga, att det inte krävs något 
medlemskap, att man kan komma och gå som man vill, tillgänglig på 
gångavstånd, platsen är välkommande att vistas på och att det finns mat 
och dryck är attraktivt.  

• I ett beredningsarbete kring ungdomskommunen 2016 kom det även fram 
att ungdomar saknar mötesplatser. I dialoger återkom ungdomarna ständigt 
till att de saknar mötesplatser där man kan ”hänga” och som helst inte 
kostar något att vara på, såväl ute som inne. För de ungdomar som inte är 
engagerade i föreningslivet saknas platser för olika aktiviteter. En del 
ungdomar saknar också ställen där man kan syssla med olika praktiska 
saker. 

• Bristen på mötesplatser är fortfarande en utmaning i Ängelholms kommun. 
Detta har vi framfört även i tidigare uppdrag i beredningen och visar att 
mötesplatsernas har en verkligt stor betydelse för hur kommunen upplevs. 
Dessa ska vara anpassade för alla åldrar och med stor tillgänglighet. Kultur 
som samhällsbyggare, 2018.  
 

Som senast genomfördes ett socialt bokslut av beredning 2 år 2022 som togs fram i 

samarbete mellan tjänstepersoner och förtroendevalda. I bokslutet stod det att ett av 

de sex prioriterade områdena var just mötesplatser, särskilt för de oorganiserade som 

inte har någonstans att vara.  

Målsättning:  

1. Mötesplatserna ska vara tillgängliga, inkluderande, välkomnande, geografiskt 
spridda och ta tillvara på kommunens naturvärden. Vi behöver jobba brett 
där vi stärker och tillgängliggör för att förebygga ensamhet. 

2. Med ett aktivt fokus på inkludering ser vi till att skapa variationsrika 
mötesplatser som attraherar en bred målgrupp där människor möts över 
ålder- och socioekonomiska gränser. Mötesplatserna kan vara fysiska platser, 
både inom- och utomhus, men även digitala eller naturliga. 

3. Ängelholms kommun främjar behovet av riktade mötesplatser för grupper i 
samhället som är i behov av trygga arenor, där de kan möta andra personer 
som befinner sig i samma situation som de själva för att finna stöd och kraft. 
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5 Slutsatser 

”Det behövs öppna dörrar där man kan komma och gå som man vill.  

De oorganiserade har valt att vara det (i många fall).” 

Det mest talande av allt är att vi har haft kunskapen om vad som behövs för 

en meningsfull fritid för våra unga sen tidigare, men vi har inte kommit någon 

vart. Sociala bänkar som förverkligats under hösten har varit beredningsförslag sen 

flera år tillbaka.  

 

Att engagera de som inte är föreningsaktiva kräver flera olika insatser. Beredningens 

undersökning har visat att unga idag vill kunna ses på platser som är mer 

lättillgängliga med mindre krav.  

5.1 Mötesplats för unga  

”Vår undersökning inkluderade även frågor om bekantskap med begreppet "aktivitetshus" och 

vilka aktiviteter de skulle vilja se i en sådan anläggning. Många unga hade inte tidigare hört 

talas om detta begrepp, men de uttryckte önskemål om olika typer av aktiviteter som inkluderar 

sociala mötesplatser, idrotts- och träningsmöjligheter samt utbildningsresurser.” 

Ungdomsutvecklare Jansson & Jansson 2023. 

Enligt ungdomsutvecklarnas undersökningar är ungdomar positiva till ett 

aktivitetshus med varierande sociala, sportsliga och utbildningsrelaterade aktiviteter. 

Placeringen av aktivitetshuset är av betydelse för att säkerställa tillgänglighet. 

Det har diskuterats om ett nytt aktivitetshus vore lämpligast, eller om befintliga 

lokaler kan uppfylla de punkter som de unga önskar. I kommunen finns de ungdomar 

som är över 18 år och som inte har någon plats att vara på om de inte är 

föreningsaktiva. För att lyckas har de unga beskrivit vad en god mötesplats är för 

dem:  

• Man kan komma och gå som man vill, 

• Inga krav på ekonomisk eller social status, 

• Platsen är tillgänglig inom gångavstånd för många, 

• Tillgänglighet för de som har olika hinder, 

• Platsen är välkomnande och bekväm att vistas på, 

• Platsen möjliggör möten med både nya och gamla bekanta, 

• Tillgänglighet till mat och dryck är ofta attraktivt,  

• Platsen är gratis eller billig att komma till och är öppen för allmänheten.  

 

Att skapa en mötesplats för kommunens unga utifrån punkterna ovan vore ett sätt 

att engagera de oorganiserade, och främja ungas psykiska hälsa. Att ha en öppen plats 

för fler åldrar vore av särskilt vikt med tanke på MK-huset nuvarande öppettider och 

åldersgränser. Det skulle skapa möjligheter att nå och låta de oorganiserade 
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socialisera sig under ordnande former. För att engagera de oorganiserade behövs 

inget nybyggt aktivitetshus, utan att använda befintliga lokaler som uppfyller 

önskemålen vore den bästa lösningen. det. Exempel på tillkommande lokaler kan 

vara skyddsrummen på Villan och lokstallarna.  

Vi vill även nämna vad de unga saknar enligt flera av kommunens verksamheter: 

• Öppna idrottshallar, 

• Samlingsplats för fordon, 

• Ett ställe att vara på för 18+, 

• Kulturhus, 

• Musikstudio, 

• Ungdomscafé med längre öppettider, 

• Mer lägerverksamhet. 

Många av dessa saker vet vi redan sen innan så frågan är varför inget skett, en 

fråga verksamheterna frågat beredningen.  Det finns några saker som behövs för 

att ha rätt förutsättningar där vi inte lyckas idag som ett svar på deras fråga: 

• Fler goda förebilder på verksamheterna som är trygga vuxna,  

• Civilt engagemang, 

• En viktig punkt är bättre marknadsföring, många idag vet inte vad som pågår 
i kommunen, 

• Närmare samarbete mellan skolan och föreningar, 

• Tydliga ställen där man kan hänga på dörren som är en specifik plats, 

• Bättre samarbete mellan förvaltningarna. Det kräver att en verksamhet får 
ansvar och mandat för detta.  

5.2 Att jobba effektivt tillsammans för att nå de oorganiserade 
Det viktigaste för att jobba mer effektivt och skapa nytta för våra invånare är 

samordningen att jobba med befintliga resurser - att fältarna, fritids- och 

aktivitetsledare hamnar i samma organisation under samma chef. Tanken är inte en 

ny samordningsroll utan att enheterna tillsammans bildar en plattform för samarbete 

och får tydliga kopplingar mellan verksamheterna som de inte har organisatoriskt 

idag. Vilket skapar begränsningar enligt dem. Det finns stor potential i samarbete 

mellan fältarna och MK-huset efter samtal med enheterna. 

Vad som även kan skapa möjligheter för de oorganiserade är en aktivitetslots som 

stödjer och kan samordna mellan föreningar, nämnder och tjänsteorganisationen. 

Kan vara en delad tjänst på två befintliga roller med tydlig anknytning till dessa 

frågor.  

5.3 Hur kan kommunen nå de unga? 

Att informera om de verksamheter som finns är A och O. Kommunens arbete 

med att se över lokalerna är ett steg på vägen som kommer att göra mycket för våra 
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invånare. Det som dock kan ses över är hur vi informerar om detta. Kristianstads 

kommun har en exemplarisk hemsida där de samlat alla mötesplatser samt aktiviteter 

för olika målgrupper. I Ängelholms kommuns arbete för att starta ny extern webb är 

detta en stark rekommendation, det ska vara lätt att söka.  

 

Den redovisning som kommunikationsenheten gjorde för beredningen gav många 

positiva inspel, och arbetet med extern webben känns väl genomtänkt. På så sätt når 

vi ut med alla aktiviteter som faktiskt finns i kommunen. Här finns säkert fler idéer 

än bara den nya extern webben för att nå ut. Syns vi inte finns vi inte.  

 

• Att använda andra kanaler där det kommer pushnotiser och nyheter för event 

”kom och prova på hockey”, där de unga är. Att förtydliga och utveckla vilka 

mötesplatser som finns på vår externa webb är ett steg – men det är inte där 

ungdomarna är. Det ska vara tydligt var våra mötesplatser finns. 

• Det finns stor potential att fältarna, MK-huset och fritidsgårdarna och 

After School skulle jobba mer tillsammans med lokaler, arbetssätt, 

marknadsföring mm hur de når unga. Det finns flera goda synergieffekter 

här. De ska inte vara indelade i fack utan öppna MK-huset under fler 

öppettider som de önskar och låt verksamheterna samarbeta. 

Organisatorisk samordning, att samarbeta över huvuduppdragen. 

• Evenemangssidan på kommunens externa webb speglar inte hela 

kommunen - tätorterna glöms bort. Vi behöver jobba med anslagstavlor på 

biblioteken, mataffärer mm. Det ska vara enkelt med tydlig beskrivning 

vilka aktiviteter och mötesplatser som riktar sig till vilka åldersgrupper, 

målgrupper och med ort, 

• Lokalutredningen som visar på alla bokningsbara lokaler inom kommunens 

egen verksamhet kan ge nya möjligheter att hitta mötesplatser. Genom att 

lägga upp lokalerna i RBok och vara tydliga i informationen både inåt och 

utåt att denna möjlighet finns kan säkert ge fler mötesplatser och högre 

utnyttjningsgrad av de lokaler som idag redan finns. 

5.4 Hur kan kommunstyrelsen jobba vidare med detta?  
 

Ungdomsfullmäktige 

• Att ge uppdrag till nämnderna att bjuda med UFMs presidium att delta på 

ett nämndsmöte, arbetsutskottsmöte eller presidiemöte en gång om året. 

Detta för att öka delaktigheten och inflytande för UFM, där de får insikt i 

nämndsverksamheten.  

• UFM borde ha ett sammanträdesarvode för att ha en verklig förankring. 

Meningsfullt sammanhang för dem och vi tackar dem för deras arbete. Att 

ge dem arvode så det blir jämställt mellan dem och förtroendevaldas.  
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 Lokaler och mötesplatser 

• De lokaler som skulle kunna nyttjas som mötesplats för unga: lokstallarna 

(meka med bilar och ”grövre verksamhet”), elhuset vid Ängavångsbron, 

eller det blivande skyddsrummet på Villanskolan. 

• Tillgängliggöra befintliga lokaler på ett tydligt sätt. Följ upp 

lokalutredningen och se vilka möjligheter vi har att öka antalet mötesplatser 

utifrån de behov som finns i civilsamhället.  

• Färdigställ åpromenaden från Gåsahalsen till Skälderviken,  

• För att unga ska kunna ta sig till fritidsaktiviteter och ev aktivitetshus 

behöver kollektivtrafiken utvecklas, 

• Skapa bättre tillgänglighet på MK-huset med öppet alla dagar, vilket 

efterfrågas av både personal och elever.  

 

Aktiviteter  

• Mer stöd från kommunen till olika arrangemang/evenemang, 

• Inspirera föreningarna att arrangera prova-på-dagar, 

• Utöka After School/Aktivitet förebygger, 

• Aktivitetslots med kontakter till föreningar och organisationer. Samordna 

aktivitetsstöd för funktionsnedsatta. Kundtjänst är en potentiell kanal för 

detta,  

• Prova på tillfällen på föreningsdagar, på Hembygdsparken och Stortorget, 

• Evenemangskalender som är riktad mot specifika åldersgrupper för att göra 

det lättillgängligt för det intresset man har, 

• Utveckla promenadstråk och parker med gym och parkbänkar som 

inspirerar till spontana samtal och aktiviteter. 

5.5 Sammanfattning av slutsats  

”Vi ser allt fler tecken på psykisk ohälsa. Omvärldsbevakning och särskilt kommunernas egen 

verksamhet pekar på att unga idag upplever allt mer stress, ensamhet och undrar hur man ska bli 

rik.” 

Det viktigaste att ta med sig från denna undersökning är att vi behöver samnyttja de 

resurser vi har i kommunen. Vi måste synka berörda nämnders presidium och 

tjänstepersoner som kan påbörja en process till ett mer systematiskt arbetssätt där 

invånarna ser att vi ger dem bästa service. Vi ser att det pågår många bra insatser på 

olika håll i kommunen. Hur får vi dem att samverka ännu bättre för att minska 

ensamhet och utanförskap? Den sociala biten är en utmaning, särskilt för de 

oorganiserade. Arbetsmarknadsenheten påpekar att många unga idag sitter hemma 

vid datorn, att modet att träffa andra och den sociala biten är en utmaning. Därav är 

de inte föreningsaktiva eller engagerar sig i samhället. 

Vi behöver jobba med befintliga verksamheter och ge dem de förutsättningar som 

de beskrivit i samtal med beredningen och som redovisats i denna rapport.  



 

21 

6 Referenser 

6.1 Litteratur och elektroniska källor 

Fuzed. 2023. Worlds best community for sustainable gaming. Home (fuzed.com) [Hämtad: 

2023-09-22] 

Halmstad skommun. 2023. Alla hjärtans hus. Alla Hjärtans Hus - Halmstads 

kommun [Hämtad: 2023-09-22] 

Jönköping. 2023. Sammanhållet utvecklingsarbete i prioriterade områden. Sammanhållet 

utvecklingsarbete i prioriterade områden - Jönköpings kommun (jonkoping.se) 

[Hämtad: 2023-09-22] 

Klippans kommun. 2023. Aktivitetshuset Sågen. Aktivitetshuset Sågen | Klippans 

kommun [Hämtad: 2023-09-22] 

Malmö. 2023. Fryshuset. Fryshuset_Malmo_Folder.pdf [Hämtad: 2023-09-22] 

Myndigheten för ungdoms- och civilsamhällesfrågor. 2020. Ungas rätt till en 

meningsfull fritid – tillgång, trygghet och hinder. 

https://www.mucf.se/publikationer/ungas-ratt-till-en-meningsfull-fritid-tillgang-

trygghet-och-hinder [Hämtad: 2023-09-22]  

Myndigheten för ungdoms- och civilsamhällesfrågor. 2022. Utanförskap och unga. 

https://www.mucf.se/publikationer/utanforskap-och-unga [Hämtad: 2023-09-11] 

Nora kommun. 2023. Allaktivitetshuset. Allaktivitetshuset - Nora kommun 

[Hämtad: 2023-09-11]  

6.2 Studiebesök & Föreläsningar 

All-aktivitetshus Malmö  

Aktivitet förebygger och After School 

Arbetsmarknadsenheten  

Fuzed Helsingborg 

Fältgruppen Ängelholms kommun 

Klippan Sågenhuset 

MK-huset och övriga fritidsgårdar 

https://www.fuzed.com/
https://www.halmstad.se/upplevaochgora/motesplatser/allahjartanshus.n1359.html
https://www.halmstad.se/upplevaochgora/motesplatser/allahjartanshus.n1359.html
https://www.jonkoping.se/kommunpolitik/saarbetarkommunenmed/samverkan/allaktivitetshus.4.5c53eef51824c00944f51878.html
https://www.jonkoping.se/kommunpolitik/saarbetarkommunenmed/samverkan/allaktivitetshus.4.5c53eef51824c00944f51878.html
https://www.klippan.se/uppleva--gora/aktivitetshuset-sagen
https://www.klippan.se/uppleva--gora/aktivitetshuset-sagen
https://api.fryshuset.se/wp-content/uploads/2019/03/Fryshuset_Malmo_Folder.pdf
https://www.mucf.se/publikationer/ungas-ratt-till-en-meningsfull-fritid-tillgang-trygghet-och-hinder
https://www.mucf.se/publikationer/ungas-ratt-till-en-meningsfull-fritid-tillgang-trygghet-och-hinder
https://www.mucf.se/publikationer/utanforskap-och-unga
https://www.nora.se/upplevagora/allaktivitetshuset.4.906860f16a282da09edb2fb.html#h-PaplatsiAllaktivitetshuset


 

22 

Polisen  

Sågenhuset Klippan 

Tryckeriet i Helsingborg 

Vejby IF 

Ungdomsfullmäktige  

Ängelholmshem och Ängelholmslokaler 

 


